Doc 1. Spectre d’absorption du bleu de méthyléne  Doc 2. Courbe d’étalonnage

Exercice 1 Le bleu de méthyléne (BM)

Le collyre est une solution pharmaceutique qui permet de traiter les infections des yeux ou des
paupiéres. Le collyre étudié contient du bleu de méthyléne (noté BM dans la suite) dont on veut
déterminer la concentration a I'aide d’un dosage spectrophotométrique par étalonnage. Le Doc 1 donne
le spectre d’absorption du BM. La courbe d’étalonnage (Doc 2.) est obtenue a 'aide d’une solution mére
So de BM de concentration ¢, = 5,00 mg. L™ (les solutions étalons ont été préparées a partir de S,).
Une mesure d’absorbance du collyre dilué 100 fois donne 0,32.
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1. Justifier la couleur bleue du BM et indiquer la longueur d’onde a fixer au
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spectrophotomeétre pour les mesures d’absorbance. rouge
2. Citer les contenances de la pipette jaugée et de la fiole jaugée a utiliser

pour préparer 50 mL de solution étalon de concentration en masse ol

1,00 mg. L™ ! a partir de S,. Détailler les calculs.
3. lJustifier a 'aide du Doc 2 que la loi de Beer-Lambert est vérifiée.
4. Déterminer la concentration en masse (en g.L_I} et la concentration e

molaire du BM dans le collyre commercial.
Donnée : M(BM) = 319,9 g.mol™1

5. Le collyre a une densité de 1,0. Déterminer le pourcentage massique de BM dans le collyre.



Exercice 2 Du sucre vanillé

La vanilline (formule ci-contre) est, parmi les multiples composants de I'arome naturel de la vanille, le
plus important et le plus caractéristique. Un gramme de gousse de vanille en contient entre 5 4 25 mg.
Sur I'étiquette d’un sachet de sucre vanillé, il est précisé la mention suivante : « 4% en masse de gousse _CHy

de vanille ». On souhaite vérifier cette information en réalisant le protocole suivant. OH

Préparation de I’échantillon de sucre vanillé :
» Dans une fiole jaugée de 500,0 mL, introduire 1,0 g de sucre vanillé (d'un sachet) et compléter avec de I'eau
distillée jusqu’au trait de jauge. La solution obtenue est notée §,.

» Maesurer I"absorbance de la solution Sy pour la longueur d’'onde A = 348 nm.
Préparation de la gamme étalon

» Par dilution d’une solution mére S, de vanilline de concentration en masse ¢, o(V) = 100 mg.L™*, préparer
6 solutions étalons et mesurer pour chacune son absorbance.

Les résultats expérimentaux sont rassemblés dans le tableau ci-dessous :

solutions S; Sy Sq Sy S5 Se Sy
cp(V)enmg. L7t 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0
Absorbance A 0,18 0,34 0,51 0,67 0,85 1,02 0,241

1. Citer les contenances de |a pipette jaugée et de la fiole jaugée a utiliser pour préparer 50 mL de la solution S,
a partir de la solution S;,. Détailler les calculs.

2. Placer les points expérimentaux sur le graphique (ci-dessous) de I'absorbance en fonction de la concentration
en masse de vanilline et justifier que |a loi de Beer-Lambert est vérifiée.

3. Déterminer la concentration en masse (en mg. L™1) et la concentration molaire de |a vanilline dans la solution
Sy. Détailler les calculs et faire apparaitre clairement les constructions graphiques éventuelles.
Donnée : M (vanilline) = 152,15 g.mol™?!

4. Calculer la masse de vanilline contenue dans la solution §y,.
5. La mention sur I'étiquette du sucre vanillé est-elle respectée ? Justifier.
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Correction :
Exercice 1 :

1. Justifier la couleur bleue du BM et indiquer la longueur d'onde a fixer au
spectrophotometre pour les mesures d’absorbance.
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-> coloration bleue du BM
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1. Justifier la couleur bleue du BM et indiquer la longueur d'onde a fixer au
spectrophotomeétre pour les mesures d’absorbance.
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2. Citer les contenances de la pipette jaugée et de la fiole jaugée a utiliser pour préparer
@- solution etalon de concentration en massé partir de .

Ve:
fiole —
Détailler les calculs. Criue
facteur H
de dilution ;
B mete _ £ _ Vfiote 50 mlL 10 mL
F = = Vpipel[c - F e 5 = =
Vpipette ——

Cmere F— 500 _

F=
Cfille 1,00

Cuizes = Cy=500mg

Justifier a I'aide du Doc 2 que la loi de Beer-Lambert est vérifiée.

Loi de Beer-Lambert (version simplifiée) :

Pour une méme espece chimique absorbante et dans les mémes conditions de mesure,

son absorbance est proportionnelle a sa concentration (molaire ¢ ou en masse ¢,,).

A=kXc A= k' xXcy
pas d'unité | mol L' pasdunité | mg. L™}
constante constante
en L.mol™! enL.mg™?!
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4. Déterminer la concentration en masse (en g.L™') et la concentration molaire du BM
dans le collyre commercial. Donnée : M(BM) = 319,9 g.mol™!
« Une mesure d’absorbance du collyre dilué 100 fois donne 0,32. »
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Collyre commercial (non dilué) :
Cn(BM) = 100 X ¢,p g = 100% 2,5 = 2,5 % 10°mg. L™ = 0,25 g.L™!

mol. 1 BM
camy =»BM) _ 0.25
M(BM 319,9

g.mol™

= 78%x10"*mol. L

5. Le collyre a une densité de 1,0. Déterminer le pourcentage massique de BM dans le
collyre.

cm(BM) = 0,25 g.L7} : 1 litre de collyre contient 0,25 g de BM

le collyre a une densité de 1,0 : 1 litre de collyre pése 1,0 kg (= 1,0 X 10° g)

- 1,0 X 10° g de collyre contiennent 0,25 g de BM

. 0,25 g de BM
— pourcentage massique de BM dans le collyre : X 100 = 0,025 %

1,0 x 103 g de collyre




Exercice 2 :

: L Ciiii les contenances de la pipette jaugée et de la fiole jaugée a utiliser pour préparer

He |a solution S, a partir de la solution ;. Détailler les calculs.

Cmére

e
fiole
..par dilution d’une solution mére S, de vanilline de concentration ¢, o (V) =100 mg.L™*
solutions Si S, 53 Sa Ss Se Sy
(V) enmg.L™? 1,0 2,0 3,0 G,@ € flitte 5,0 6,0
Absorbance A 0,18 0,34 0,51 0,67 0,85 1,02 0,241
I
facteur
de dilution . I\
Vriote ) Viioe 50 mlL
F=—= Vpipette = F _ 25 2,0mlL
Vpiperte ==
G 100
Crille 4,0

2. Placer les points expérimentaux sur le graphique de l'absorbance en fonction de la

concentration en masse de vanilline et justifier que la loi de Beer-Lambert est vérifiée.

solutions S, S, S, & S 5 Sy
en(V)enmg. L™? 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0
Absorbance A 0,18 0,34 0,51 0,67 0,85 1,02 0,241
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3. Déterminer la concentration en masse (en mg.L™ ') et la concentration molaire de la
vanilline dans la solution §y. Détailler les calculs et faire apparaitre clairement les
constructions graphiques éventuelles. Donnée : M (vanilline) = 152,15 g. mol™?!

solutions 5 S, 53 i S S Sy
(V) enmg. L 1,0 2,0 3,0 4.0 5,0 6,0
Absorbance A 0,18 0,34 0,51 0,67 0,85 1,02 0,241
1,1 Absorbance
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mol. L=

c(V) =

7R
cm(V)  1,4x1073

MWV)

g-mol™?

152,15

¢ (V)(enmg.L™?
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4. Calculer la masse de vanilline contenue dans la solution Sy.

» Dans une fiole jaugée d

Vg

=a2x 10 " mal Lt

= 9,2 umol. L1

ntroduire 1,0 g de sucre vanillé (d’un sachet) et

compléter avec de |'eau distillée jusqu’au trait de jauge. La solution obtenue est notée Sy.

m(V) = cn(V) X Vg = 1,4 X 500,0 X 1072 = 0,70 mg

mg mg. L™

L

cm(V) =1,4mg.L7?



5. La mention sur |'étiquette du sucre vanillé est-elle respectée ? Justifier.

Un gramme de gousse de vanille contient entre 5 a 25 mg de vanilline
Sur I'étiquette d’un sachet de sucre vanillg, il est précisé la mention suivante :
« 4 % en masse de gousse de vanille ».

» Dans une fiole jaugée de 500,0 mL, introduire 1,0 g de sucre vanillé (d’un sachet) et
compléter avec de I'eau distillée jusqu’au trait 0,70 mg de vanilline >tenue est notée Sy.

Dans 1 gramme de gousse de vanille, ily a : entre 5 et 25 mg de vanilline

; : 4%
Dans un sachet de 1 gramme, il devrait y avoir :
« 4 % en masse de gousse de vanille »

entre 4 5 =02 —x25mg=1m de vanilline
mx mg—,mget 100 g = g

0,2mg <0,70mg <1mg - mention respectée !



